关于新会区90周岁以上高龄老人

实行医疗优待的通知

各镇人民政府，经济开发区管委会，圭峰区管委会（会城街道办），区政府直属各相关部门，基业资产经营公司：

为增强我区老年人的社会保障，切实减轻高龄老人就医的家庭负担，经区委区政府同意，对年满90周岁以上本区户籍的高龄老人实行医疗优待。现将有关事项通知如下：
一、享受“医疗优待”的对象和条件

新会区户籍、满90周岁（注：以户口簿登记为准，满90周岁当月起计）且已参加职工医疗保险或城乡居民医疗保险的老年人（以下简称高龄老人），在新会区“一站式”结算服务定点医疗机构（详见附件）就医就诊，可以享受诊疗治病优待服务。
二、医疗保障待遇

（一）门诊

对90周岁以上高龄老人实行门诊每月定额补助。补助金额100元/月/人。每月发放至高龄老人的高龄津贴账户并在入折明细中标注“门诊补贴”。

（二）住院（离休干部和正科职以上退休干部除外）。
在“一站式”结算服务定点医疗机构产生的住院医疗费用（包括用药、检查、诊疗项目、医疗服务设施及最高支付限额）均按江门市人力资源社会保障局《关于印发江门市基本医疗保险药品目录、诊疗项目、医疗服务设施项目范围和支付标准管理办法的通知》（江人社发〔2010〕728号）、《江门市人民政府办公室关于印发江门市基本医疗保险城乡一体化改革方案的通知》（江府办〔2017〕20号）规定执行，在职工医疗保险或城乡居民医疗保险、大病医疗保险报销后，范围内个人自付部分通过“一站式”结算系统实时报销，自费部分由本人支付。
三、医疗管理
（一）“一站式”结算服务定点医疗机构要全心全意为患病的高龄老人服务，认真负责，确保医疗质量。

（二）规范用药和检查。“一站式”结算服务定点医疗机构在开展诊疗活动时，要切实履行职责，不得出现重复检查或与医疗对象疾病无关的乱检查、乱收费现象，节约医疗费用。不必要的用药、检查开支（如重复检查、重复开药、随意做贵重设备检查、将自费药品计入公费报销项目以及发生医疗责任事故所造成的医疗费用等）由负责医治的医疗机构承担。因高龄老人本人及其亲属要求而增加的费用，按照谁要求谁负责的原则，由要求者支付相关的医疗费用。
四、结算方式

高龄老人只有在“一站式”结算服务定点医疗机构进行住院治疗，才能享受医疗优待，并实行“一站式”结算。

（一）个人申报。高龄老人在“一站式”结算服务定点医疗机构进行住院治疗的，结算时凭“江门市社会保障卡”或本人“身份证”向定点医疗机构申报享受医疗优待。

（二）住院结算。
1.江门市内参保的高龄老人住院费用结算。通过医疗结算系统即时进行一次性结算，自费部分由本人支付。如有漏报由高龄老人就诊的“一站式”结算服务定点医疗机构补办报销。

2.在江门市外参加基本医疗保险（以下简称异地参保）的高龄老人住院费用的结算。

异地参保的高龄老人如在“一站式”结算服务定点医疗机构住院未能即时结算的，其住院医疗费用采取事后报销方式结算。先由高龄老人个人支付相关住院费用，然后回参保地进行医保报销并取回报销的结算单、发票复印件、用药清单等凭据和本人存折或银行卡到区民政局老龄股进行个人自付部分费用审核报销。区民政局每月月底将受理审核的报销申请进行统计后，会同区财政局将相关医疗费用划拨到该名异地参保高龄老人的银行存折或银行卡。

3、“一站式”结算服务定点医疗机构与区民政局结算。高龄老人医疗费实行每季度结算一次，由医疗机构在发生医疗费后下一季度第一个月（即4月、7月、10月、1月）10日前，凭医疗住院费用结算单、季度高龄老人住院名册汇总表到区民政局进行审核、结算。
五、经费保障
实施高龄老人医疗优待所需经费由区财政和高龄老人户籍所在镇（街、区）按现行的镇级财政管理体制增支分担比例负担，镇(街、区)负担部分由区财政负责在各镇(街、区)税收返还中代扣。
六、申请办理程序

凡符合高龄老人医疗优待条件的老年人在年满90周岁前1个月由本人或代办人携带身份证、江门市社会保障卡向户口所在村委会（社区）提出申请。各镇（街、区）社会事务办进行审核,并对辖区符合条件的高龄老人进行汇总,报送区民政局。区民政局对各镇（街、区）社会事务办报送的申请进行审定，将符合条件的高龄老人录入新会区高龄老人“一站式”结算系统，确认后生效。

七、工作要求
（一）明确工作职责，积极协调配合。各部门各司其职，密切协作，确保高龄老人医疗优待顺利开展。

区民政局：负责“一站式”结算服务软件的开发、维护以及和医保软件对接工作；负责高龄老人医疗优待结算服务的组织实施、业务培训、医疗费结算工作。

区财政局：负责将高龄老人医疗优待经费列入年度财政预算安排，以及做好相关费用的拨付、监督管理工作。

区人力资源社会保障局：会同区民政局做好“一站式”结算服务软件与医保软件对接协调工作；协助区民政局动态核实高龄老人参保情况和高龄老人的年审工作。

区卫生计生局：负责高龄老人医疗工作。监督和规范“一站式”结算服务定点医疗机构在医疗中的医疗行为，依法依规操作，节约医疗救助费用，对违规给予高龄老人医疗优待的行为作出处理；负责协调督促各“一站式”结算服务定点医疗机构开展高龄老人医疗优待结算服务工作。

各镇（街、区）：负责接受高龄老人享受医疗优待的申请和审核工作；做好相关政策的宣传解释工作。

（二）加强监督管理，实行阳光操作。各相关职能部门和各镇（街、区）要各负其责，加强监督，定期对定点医疗机构进行检查，杜绝漏洞，确保资金合理使用，防止发生虚报、挤占、挪用等违规违法行为。

（三）加大宣传力度，扩大社会影响。高龄老人医疗优待是一件民生实事、好事。新会广播电视台、新会侨报以及各镇（街、区）要加大宣传力度，做到家喻户晓、深入人心。

八、实施时间

高龄老人医疗优待从2018年6月1日起实施，试行一年。实施过程遇到的问题，请径向区民政局反映。2014年实施的《关于新会区百岁老人实行免费医疗的通知》（新府办[2014]20号）文件同时作废。
附件：新会区“一站式”结算服务定点医疗机构
附件：

新会区“一站式”结算服务定点医疗机构

（共17家）

1.新会区人民医院

2.新会区中医院 

3.新会区第二人民医院  

4.新会区第三人民医院(原沙堤医院)    

5.新会区结核病防治所  

6.新会开发区医院   

7.新会区会城街道办社区服务中心(原新城医院)  

8.新会区大泽卫生院  

9.新会区司前人民医院 

10.新会区罗坑卫生院

11.新会区双水卫生院

12.新会区崖门卫生院 

13.新会区沙堆卫生院 

14.新会区古井卫生院

15.新会区睦洲卫生院  

16.新会区大鳌卫生院  

17.新会区三江卫生院 
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