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1、“原民办教师”和“原代课教师”的定义？
原民办教师：现为广东省户籍，1993年3月27日（含）以前曾在我省公办中小学（含幼儿园、附属学前班）教学岗位上连续任教满1学年（或2个学期）以上，离开教学岗位后未被国家机关、国有企事业单位录用为正式工作人员的原民办教师。
原代课教师：现为广东省户籍，1993年3月27日（不含）—2008年8月31日（含）期间与聘用学校、办学单位签订“聘用代课教师合同书”，并经县级教育行政部门备案，在我省公办中小学（含幼儿园、附属学前班）教学岗位上连续任教满1学年（或2个学期）以上，离开教学岗位后未被国家机关、国有企事业单位录用为正式工作人员的原代课教师。属《广东省人民政府办公厅关于印发广东省解决中小学代课教师问题工作方案的通知》（粤府办[2008]57号）文件规定的范围对象的原代课教师，不在此次自查工作范围内。
2、原民办代课教师如何申请？
原民办教师和原代课教师（以下简称原民办代课教师）应在规定的时间内携带身份证及复印件、户口本及复印件、原始证明材料和有效证明人书面证明，以及相关证明材料，前往户籍所在地乡镇（街道）认定工作小组填写调查表。
3、哪些物证可以作为认定原民办代课教师身份和工作年限的依据?
县级教育行政部门保存的原民办代课教师花名册等相关资料；县级档案部门保存的能反映其原民办代课教师工作简历的资料；县级和乡镇（街道）财政部门保存的能反映其工资（补贴）发放的资料；原任教学校及其主管部门保存的能反映原民办代课教师的有效信息资料，如补贴津贴表、分工表、考勤考核表、教育教学有关的荣誉证书等；个人提供的并经乡镇（街道）认定工作小组核实的能证明其原民办代课教师身份和从教工作年限的有效原始材料，如民办教师任用证、聘书、照片、日记本、教案等原始材料。
4、原民办代课教师提交的原始证明材料如何处理?
原民办代课教师提交的原始证明材料应入档留存。对不能入档需退回的，乡镇（街道）认定工作小组应进行复印，由验证人签署姓名、日期并加盖验证单位公章，长期保存于卷宗内。
5、相关物证材料中的名字同音异字或与身份证名字同音异字，如何认定？
应坚持实事求是的原则，由乡镇（街道）认定工作小组调查核实，经公示无异议后才可认定。
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根据物证为主、组织调查为辅、人证为参考的工作原则，申请人如果物证齐全，经组织调查并公示无异议的，可以不提供证明人的证明。
7、物证不全或难以认定的，怎么处理?
按照物证为主、组织调查为辅、人证为参考的工作原则，物证、组织调查和人证互为印证。应根据乡镇（街道）认定工作小组调查取证、并结合有效证明人的证明，形成认定结论，经公示无异议后认定。
8、哪些人证可以作为有效证明人？ 
一是被证明人任教期间的学校校领导、公办教师、已转为公办教师或担任公职人员同事（含退休）；二是原大队（村（居）委会）支部书记、大队长（村（居）主任）；三是上级教育主管部门负责人以及现乡镇中心学校校长。
9、原民办代课教师亲属或不知情者出具的证明是否有效?
无效。
10、原民办代课教师工作年限如何计算？
按照《通知》规定，工作年限无间断的人员可连续计算。工作年限间断的人员每任教满1个学期以上可累计计算，不满1个学期不计算；全部工作年限累计后剩余在1个学期以上但不到1学年的，按1学年计算。
11、省内原民办代课教师户籍地与原任教地不一致的，认定由谁进行?
原民办代课教师应向其户籍所在地乡镇（街道）认定工作小组申请；原民办代课教师户籍所在地县级认定工作小组应将乡镇（街道）认定工作小组上报的申请资料转交原任教所在地县级认定工作小组，原任教所在地乡镇（街道）认定工作小组接到县级认定工作小组转来的申请资料按程序进行初审核实，并上报县级认定工作小组审核；审核后，再将审核的结论和有关资料转交户籍所在地县级认定工作小组按照程序进行报审等。
12、市、县直属学校原民办代课教师可否直接向市、县申请？
按原民办代课教师的户口关系，到户口所在乡镇（街道）申请。
13、既当过原民办教师，也当过原代课教师，怎样认定其身份和工作年限？
认定为原民办教师身份，并将原民办教师和原代课教师工作年限合并统计。
14、个人申请时间截止后，再有人申请是否受理?
如确有特殊情况又能提供有效证据的，应予以受理。
15、哪些人员不在自查工作范围？
《通知》明确规定自查对象范围。对纳入计划内离岗退养的原民办教师；本通知印发前已去世的原民办代课教师；因刑事犯罪或违反国家政策法规被开除或辞退的原民办代课教师；被国家机关、国有企事业单位录用为正式工作人员的原民办代课教师；农村扫盲班夜校的工作人员、学校的工勤人员、技校成人学校的教师等，不列入自查工作范围。
16、发生弄虚作假、徇私舞弊的如何处理?
弄虚作假、徇私舞弊者，一经发现，严肃处理。申请人弄虚作假的，除取消申请人资格，还将追究申请人责任；工作人员徇私舞弊的，除严肃处理当事人外，还将追究领导人责任；人证作伪证的，除严肃追究证明人的责任外，还将通报其工作单位进行处理。
