附件
江门市新会区民政局2020年度行政许可
实施和监督管理情况报告
根据《广东省行政许可监督管理条例》要求，现将区民政局2020年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况 
（一）现有事项及办理情况。
区民政局现有行政许可事项15项，已全部纳入江门市行政许可标准化目录并进驻广东省网上办事大厅。2020年，区民政局收到行政许可事项申请95宗，已全部受理并办结。

（二）依法实施情况。

区民政局遵守法律法规规定，在法定的审批权限、范围内，严格按照法定的程序和条件行使审批权，认真审批各类行政许可事项。同时，本着便民惠民的服务宗旨，最大限度地压缩承诺办结时限，进一步优化审批流程和简化审批程序，推行多项便民利民措施，提高审批效率，如实施社会组织年报网上申报制度，社会组织只需要在网上填报，不需要提交纸质材料，这项改革切实转变了工作方式，提升了服务质量。

公开公示情况。

一是行政许可事项的申请标准、办事指南以及审批结果情况均已在网上办事大厅公示公开。行政执法实施结果严格依照信用信息“双公示”工作要求，在作出许可或处罚决定后4个工作日内，通过新会区人民政府网、江门市大数据中心、广东省行政执法信息公示平台等网站向社会公开。二是在新会区人民政府网站下的新会民政局页面设置了“行政执法公示专栏”，明确公示公开责任人，明确公示内容的采集、传递、审核、发布职责，及时准确地做好行政执法信息归集发布。对行政执法人员信息、行政执法全过程记录清单、执法结果等信息实时跟踪，动态更新发布。

（四）监督管理情况。

区民政局加大监督力度，建立健全行之有效的监督约束机制，切实维护群众的合法权益：一是在政府网站、服务窗口设置投诉电话、通讯地址等，主动接受社会监督。同时，认真受理和解决涉及行政审批的有关意见建议，依法依纪处理违规行为。二是开展定期检查，加强对社会养老机构、社会组织等场所的监督检查，及时发现、查处有关违法违规行为，按时完成社会组织年检工作。三是开展行政检查。采用“双随机一公开”等方式方法，对检查发现的问题及时要求整改，提高监管效能。

（五）实施效果情况。 

区民政局在执行行政审批过程中，基本达到行政审批的预期效果，有力加强了对我区社会团体、民办非企业单位，建筑物、住宅区命名等的管理，促进我区民政事业的发展；通过优化和规范审批流程，提高审批效率，大大方便了群众，得到行政相对人的认可和肯定。一年来未收到关于行政审批问题的投诉。

二、存在问题和困难

一是政务服务工作方式有待创新。在推动政务服务改革方面，力度不强，“跟着跑”较多，“领着跑”较少，较难形成可推广、可复制的改革经验和措施，工作亮点较为欠缺。二是网上办事大厅使用率有待提高。申请人习惯于通过实体窗口进行业务申请和办理，网上办事大厅使用率低，暂未发挥其便捷、快速等优点。
三、下一步工作措施及有关建议

一是进一步加强行政审批工作人员自身建设。行政审批工作人员除了必须具有较高的政治理论素养、廉洁从政素养外，还要加强窗口专业技术素质和电子审批业务素质的培训，特别是还要加强行政审批法律法规的学习，努力建立一支素质高、业务精、能力强的行政审批队伍。

二是推进数字政府建设。积极推进“互联网+政务服务”“互联网+监管”，统筹协调，加快与部门业务系统的无缝对接、互相兼容和数据共享，通过一次录入实现数据共享，提高行政许可的管理效率和服务水平。
三是加强执法监管过程的普法宣传。继续在行政许可服务、监管等各环节开展普法宣传，及时向服务对象解疑释惑。采用传统媒体与新媒体平台相结合的方式开展法治教育，进一步把规范管理、严格执法的过程变成生动有效的普法实践活动，营造良好的行业法治环境。

