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新农农〔2022〕42号


关于印发《江门市新会区农药包装废弃物回收处理实施方案》的通知

银湖湾滨海新区管委会，各镇（街）农业农村办公室：
根据《中华人民共和国土壤污染防治法》《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《农药管理条例》《农药包装废弃物回收处理管理办法》《国家危险废物名录（2021年版）》等法律法规和《广东省农药包装废弃物回收处理实施方案》等工作要求，结合我区实际，我局编写了《江门市新会区农药包装废弃物回收处理实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实，执行中遇到的问题，请径向区农业农村局反映。
（此页无正文）


江门市新会区农业农村局
2022年3月23日   



（联系人：梁建兴，联系电话：6669800）











公开方式：主动公开

抄送：江门市农业农村局，区府办，各镇（街、区）政府（办事处、管委会），新会公安分局、新会生态环境分局。


江门市新会区农业农村局办公室       2022年3月23日印发
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江门市新会区农药包装废弃物回收处理实施方案

　　为贯彻落实《农药包装废弃物回收处理管理办法》，防治农药包装废弃物污染，保障公众健康，保护生态环境，结合我区实际，制定本方案。
　　一、目标任务
　　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，贯彻落实习近平生态文明思想和绿色发展理念，按照属地管理的原则，构建布局合理、运转高效、全程可控的农药包装废弃物回收和处理体系，全面落实农药生产者、经营者和使用者的回收处理主体责任，鼓励资源化利用单位、行业协会、专业化服务机构等共同参与。到2025年，全区农药包装废弃物回收率提高到80%以上，回收的农药包装废弃物100%资源化利用和无害化处理，切实保护生态环境，保障人民群众健康。
　　二、主要措施
　　（一）加强调查监测，掌握产生回收情况。各镇（街、区）要加强调查监测农药包装废弃物产生、回收情况，准确统计本辖区农药使用量，及时统计汇总农药包装废弃物回收量。在国家未出台相关统计标准前，自2021年1月1日起，农药包装废弃物的产生量按照农药使用量的10%进行折算统计，回收量按照实际重量统计。
　　（二）结合当地实际，推进回收工作。鼓励各镇（街、区）根据当地实际探索建立更加完善的回收体系。农药使用者在配药时要通过清洗等方式充分利用包装物中的农药，减少残留农药，并将农药包装废弃物分类就近交回农药经营者。农药包装废弃物分为可资源化利用（塑料瓶）和非资源化利用（塑料瓶除外的其他农药包装废弃物）两类，各回收主体要分类回收存放，建立回收电子台账，记录农药包装废弃物的数量和去向信息。农药经营者要至少配备两个带盖的、防渗漏的农药包装废弃物回收桶，标注“农药包装废弃物回收专用”的同时，分别标注蓝色的“可资源化利用（塑料瓶）”、红色的“非资源化利用（塑料瓶除外）”标识，可资源化利用回收桶用于存放塑料农药瓶，非资源化利用回收桶用于存放其他农药包装物，如铝箔袋、玻璃瓶等。农药经营者要督促使用者做好农药包装物的清洗，对回收的农药包装物清洗情况进行查验。
　　（三）压实主体责任，健全回收处理机制。各镇（街、区）要压实农药生产者、经营者和使用者回收处理农药包装废弃物的主体责任，依法依规建立“谁生产、经营，谁回收”的有效回收机制，使农药生产者、经营者和使用者能够更好履行回收处理义务。充分利用互联网技术和信息化手段，做好回收处理全过程溯源管理。各镇（街、区）要鼓励和支持行业协会发挥组织协调、技术指导、提供服务等作用，鼓励和扶持专业化服务机构开展回收、运输、贮存等服务。
　　（四）理顺处理环节，畅通回收处理体系。各镇（街、区）要做好回收和处理的衔接，确保回收的农药包装废弃物能得到及时处理，回收体系能有效运转。要加大资金投入，鼓励和支持对农药包装废弃物进行资源化利用。可资源化利用的农药包装废弃物要按照“风险可控、定点定向、全程追溯”的原则，按要求运送至由省农业农村厅会同生态环境厅公布的资源化利用单位开展资源化利用。各镇（街、区）要鼓励和支持农药包装废弃物的资源化利用，资源化利用率也将作为评价各镇（街、区）回收处理工作的重要指标。2021年已回收可资源化利用农药包装废弃物的资源化利用率不低于20%，并逐年提高。各镇（街、区）要做好与当地环卫等部门的协调，及时组织辖区农药经营和生产的回收主体将非资源化利用的农药包装废弃物送至生活垃圾填埋场填埋或生活垃圾焚烧厂焚烧。
　　（五）加强宣传培训，提高农药包装废弃物回收率。各镇（街、区）要充分利用网络、电视、广播、报刊、微信等媒介，采取多种形式，广泛开展农药包装废弃物回收处理的宣传和教育，让广大人民群众了解农药包装废弃物的危害，提高主动回收处理的法律责任意识。要充分利用新型职业农民培训等培训班，教育引导农药使用者在配药时将农药包装物清洗后分类交回农药经营者，指导农药生产者、经营者以及专业化服务机构等科学开展农药包装废弃物回收处理，不断提高回收率。同时鼓励倡导农药生产者改进农药包装，使用易资源化利用和易处置包装物、水溶性高分子包装物或者在环境中可降解的包装物，鼓励使用便于回收的大容量包装物，逐步淘汰铝箔等非资源化利用的包装物。积极推广统防统治和绿色防控，进一步提高覆盖率，从源头上减少农药使用和包装废弃物的产生。
　　（六）加强监督管理，依法查处违法违规行为。区农业农村部门不定期开展农药包装废弃物回收处理工作检查督导。各镇（街、区）要加强部门间协作，强化对农药生产者、经营者和使用者履行回收处理义务的日常监督与管理，对回收处理过程中的不规范行为要督促整改到位，发现疑似危废违法犯罪行为及时通报生态环境和公安部门，对违法违规行为要依法查处，及时公布一批典型违法案件，并将相关执法信息录入广东省农药数字监管平台生产经营单位的信用档案，切实增强各回收处理主体的守法意识，确保回收处理工作顺利推进。
　　三、工作要求
　　（一）加强组织领导，落实各项职责。各镇（街、区）要高度重视，加强组织领导，加强部门间的配合，结合实际细化实施方案，将责任落实到具体单位和责任人，结合乡村振兴“美丽田园”行动等统筹推进，同时加大资金投入，通过补贴、优惠等措施支持农药包装废弃物回收、贮存、运输、处置和资源化利用活动，确保农药包装废弃物收得起来、运得出去、处理得好。
　　（二）做好宣传引导，营造良好氛围。各镇（街、区）要加强协作，以多种形式加大宣传力度，要正反结合，既要宣传各镇（街、区）好做法，又要曝光典型违法违规案例，引导全社会积极参与农药包装废弃物回收处理，强化社会共治，营造良好的舆论氛围。
（三）加强情况交流，及时上报信息。各镇（街、区）在农药包装废弃物的回收处理工作中，要加强沟通交流，及时协调解决工作推进中出现的问题。每年6月20日、12月20日前上报农药包装废弃物产生量、回收量和处理量等情况（见附件），每年12月20日前要将回收处理工作总结报送至区农业农村局（种植业管理股）。

附件：农药包装废弃物回收处理情况统计表




附件：
农药包装废弃物回收处理情况统计表

填报单位（盖章）：                 填报人及电话：                              填报时间：
	镇（街、区）
	产生量（吨）
	回收量（吨）
	回收率（%）
	处理量（吨）
	处理率（%）
	可资源化利用回收量（吨）
	资源化利用量（吨）
	资源化利用率（%）
	回收主体名称和
联系方式
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备注：每年6月20日、12月20日前上报当年度数据，小数点后保留2位，不足0.01的可保留3位；产生量按照农药使用量的10%进行折算统计，
回收率（%）=回收量/产生量×100，处理率（%）=处理量/回收量×100，资源化利用率（%）=资源化利用量/可资源化利用回收量×100。


