新会区农业局今后五年目标任务和工作措施
一、目标任务
以保障农产品供给、提高农民生活水平、促进现代农业发展为目标，以现代科学技术、现代物质装备、现代产业体系为支撑，以稳定完善农村基本经营制度、发展产业化经营、健全社会化服务体系为保障，充分发挥市场的基础性作用、农民的主体作用、龙头企业的带动作用、专业合作组织的互助作用、政府的支持保护作用，全面提高农业土地产出率、资源利用率和劳动生产率，将传统农业逐步发展成农工贸紧密衔接、产加销融为一体的现代产业，推进我区农业又好又快发展。今后五年，基本形成“一镇一业”和“一村一品”的农业特色产业，优势农产品区域布局合理；农机总动力达到36万千瓦，水稻生产全程机械化加快推进，水稻耕种收综合机械化水平达到78％以上；完成统筹城乡建设幸福新农村示范创建工作阶段性任务，打造起一批具有鲜明特征的名村示范村；扶贫开发取得显著成效，全面完成扶贫开发“双到”工作和扶贫开发结对帮扶工作的目标任务。
二、主要措施
（一）加强农业基础设施建设，加快现代农业发展步伐
以建设标准农田为目标，以项目带动，加快中低产田改造，着力改善耕作环境，逐步把基本农田建成“涝能排、旱能灌、渠相连、路相通、田成方、地力高”的旱涝保收的高产稳产农田。力争全区新建现代标准农田3万亩以上。全面提升全区农业技术装备水平，以水稻机插为突破口，以水稻生产全程机械化为重点，带动农业各领域机械化的发展。
（二）发挥优势资源，优化产业结构
立足现有的优势产业和主导产品，集中力量建设一批高起点、高水平的鲜活农产品生产基地，提高农产品供给能力。一是抓好农业现代化示范基地建设。包括以菜篮子工程标准化生产示范基地为主体的幸福开心先进生态农业技术示范园、以银洲湖为核心区的GAP规范新会陈皮产业园等现代农业园区建设，辐射、推动传统农业向高产、高效、优质的现代化农业的发展。二是加强畜禽养殖基地建设。以完善防疫体系为抓手，大力推行标准化、规模化、生态化养殖，促进畜牧业生产与区域生态环境的协调发展。三是大力发展冬种生产。充分挖掘农业生产潜能，加强服务指导，抓典型示范，推广特色品种，促冬种生产基地化、专业化，力争冬种作物面积占适宜冬种面积比例有大幅提升，生产质量安全、整体效益有新突破。
（三）实施农业品牌带动战略，发展特色优势农产品
立足新会传统特色品牌和各镇现有生产特色，优化种植栽培和养殖结构，发展如新会柑（陈皮）等优势农业和特色农业，逐步扩大生产规模，推动形成“一镇一业、一村一品”的格局。积极发展无公害农产品、绿色食品、有机食品生产。抓好新会葵等特色农产品的开发保护，积极申报地理标志保护，提高我区农产品的知名度、影响力、带动力和市场竞争力。
（四）推进农业科技创新，提高农业科技含量
加快农业科技创新，以农科中心和农业科技示范基地为载体，加快农业科技创新体系建设，加强研发和引进先进技术，力争在新品种培育、病虫害防治和生态环境建设等取得新突破，提高我区农业创新能力。加强农业技术推广普及，采取科教下乡、专题培训、现场指导、相互交流等多种方式，增强农民科技意识，加快良种良法的应用推广。
（五）深化农村改革，增强农村发展活力
进一步深化农村集体“三资”管理，在完善管理制度的同时加强制度的执行力度，强化监督管理。积极推进农村土地承包经营权流转服务体系建设，建立“政府引导、市场调节、农民依法自愿有偿”的土地流转机制。促进农村集体土地资源的管理、规范村集体项目发包程序，解决过去在项目发包中程序不规范，不公开，暗箱操作，承包合同私下延期续签等问题。通过透明的市场化运作，在流转过程中，土地实现增值，村集体经济收益实现增加，村民实现增收。
（六）落实安全措施，促进农业健康发展
进一步完善重大动物疫病监测、预警、防治和检疫监督系统，落实防控责任制和责任追究制，确保各项防控措施落到实处，确保不暴发流行重大动物疫情。强化对农产品生产源头和农业投入品的监管，加大监督抽查和例行监测力度，进一步完善和落实农产品标识管理、市场准入、质量溯源和兽药GSP等制度，加快推进农业标准化生产，加快发展无公害农产品、绿色食品、有机农产品，提升农产品质量安全水平。
（七）落实责任，完满完成扶贫开发各项任务
继续把扶贫开发“双到”工作列入各级的重要议事日程，落实工作责任制，确保目标任务按时完成。主要措施包括：一抓“票子”，充分发挥已有的农民专业协会、农民专业合作社、农业产业基地作用，把分散经营的贫困户有效联结起来，带动贫困户发展生产，实现脱贫；二抓“房子”，加快危房加快改造进程，确保贫困户危房改造任务务求在年底前完成；三抓“班子”，坚持扶贫开发工作和党建工作“两手抓、两促进”，以贫困村的领导班子建设为重点，以开展村干部培训教育为手段，以建立健全村委会工作机制为抓手，为贫困村培养一支永不撤退的扶贫队伍。
开展我区结对帮扶工作，实现全区所有村级集体经济年可支配收入超30万元。其中：2011年全区32个经济薄弱村实现年可支配收超30万元，2012年和2013年为巩固提高阶段，使经济薄弱村基础设施有较大改善，具备进一步发展的能力和条件。
（八）打造名村示范村，带动新农村建设
继续以整治村庄环境，加强农村基础设施建设为突破口，重点扶持一批行政村推进社会主义新农村建设。同时，从2011年起，全面启动名村示范村创建活动。每年在各镇（街）中选择集体经济较好，领导班子较强，群众基础较牢的行政村作为创建对象。示范村以完善农村基础设施为重点，实施农村环境和景观综合整治；名村以发掘和拓展农村资源禀赋为重点，整合提升特色优势。力求做到每个镇有名村、有示范村，以点带面，至2015年底实现全区10%的行政村（即20条村）完成名村建设，30%的行政村（即57条村）完成示范村建设。推动全区农村宜居建设、新农村建设迈上新台阶。
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