崖门镇主干道沿线环境整治治违工作方案

为进一步做好崖门镇乡道Y007（洞三线）、省道271和国道228（以下简称“主干道”）沿线环境整治工作，根据区委区政府有关工作要求，现就崖门镇主干道沿线违法建设、户外广告和招牌标识开展集中整治行动，制定方案如下。
一、整治目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神，通过环境整治、违建治理等举措，改善崖门镇主干道沿线周边环境秩序，助力新阶段粤港澳大湾区建设。
二、整治时间、范围和内容
（一）整治时间：2024年3月至5月。
（二）整治范围：崖门镇主干道沿线两侧范围内。
（三）整治内容：依法对崖门镇主干道沿线两侧范围内的违法建设、违规户外广告和招牌标识进行整治。重点对残旧、破损、存在安全隐患的建(构)筑物予以拆除，坚决遏制新增违法建设;对存在残旧、褪色、锈蚀、破损、开裂、松动或存在安全隐患的户外广告、招牌、布幅等设施进行维修、加固、更新或拆除。特别是影响市容环境和群众人身安全的、群众意见较大的将列为首要整治对象。
三、组织领导
为落实崖门镇主干道沿线环境整治治违工作方案，特成立崖门镇主干道沿线环境整治治违工作领导小组:
组　长：张晓东（镇委、镇政府）
副组长：崔泽南（镇委）
曾伟壮（镇委）
张锦波（镇人大）
            梁雅兴（镇政府）
张宇豪（镇政府）
成　员：杨  锐（镇执法办）
            冯永祥（镇规建办）
梁福源（镇城管办）
邓焯华（镇自然资源所）
杨伟严（镇农综中心）
黄荣俊（镇农办）
陈星伦（镇财政办）
李裕华（坑口村）
黄钦池（水背村）
廖荣俊（洞北村）
杨耀明（洞南村）
钟荣生（南合村）
李树峰（田南村）
黄荣胜（横水村）
陈柏兆（京梅村）
黄敬廉（京背村）
黄坚成（龙旺村）
蓝彩琴（黄冲村）
李国辉（甜水村）
李春妮（明苹村）
李秀芳（交贝石村）
梁长盛（梁黄屋村）
黄力求（田边村）
韦财庆（古斗村）
李福传（崖西社区）
陈立新（崖南社区）
李国锋（中兴社区）
陆秋朗（崖门林场）
郭建朝（崖南林场）
各职能部门按照各自职责推进落实有关工作。
四、职责分工
（一）镇城管办：负责对主干道沿线违法建设和不按规定设置的广告牌情况进行巡查，整理造册，按户外广告及招牌设施有关规定，对影响城乡风貌和存在安全隐患的广告设施的整治工作。
（二）镇规建办：负责对有关单位巡查登记的违法建设进行核定，核定结果书面报送至崖门镇违章建筑整治工作领导小组办公室处理。
（三）镇执法办：负责开展执法行动，对违法建设进行行政处罚。
（四）镇自然资源所：负责对违法用地行为进行适法认定，并责令限期整改，逾期不整改的，书面报崖门镇主干道沿线环境整治治违工作领导小组处理或反馈执法部门查处。
（五）镇农综中心：负责对主干道沿线两侧重点河道堤防和水利工程管理范围内的违法建设查处工作。
（六）镇农办：负责指导各村（社区）、场对农村宅基地管理有关工作。
（七）银洲湖高速沿线各村（社区）、场：按照属地负责原则，各村（社区）、场要主动加强对主干道沿线两侧范围内违法建设、违规户外广告和招牌标识的巡查工作，及时把有关情况反馈镇有关部门。
（八）镇财政办：负责保障整治行动的所有经费。
五、实施步骤
（一）排查部署阶段（即日起至4月10日）
主干道沿线各村（居）、场迅速组织力量，充分发挥网格作用，全面开展摸排，精准掌握主干道沿线范围内违法建设、违规户外广告和招牌标识等情况，列制整治任务清单，制定具体计划措施。
（二）推进落实阶段（4月11日至5月20日）
各责任单位按照整治方案全面推进各项整治工作，对列入任务清单的违法建设、违法用地、户外广告和招牌进行清查、处理、拆除，确保5月20日前对任务清单完成“销号”工作。
（三）巩固提升阶段（5月21日至5月31日）
主干道沿线各村（社区）、场和各职能部门要加强巡查管控，对本次整治行动进行查漏补缺，不断形成高压态势，确保违法建设和违规户外广告“零增长”，努力改善主干道沿线周边环境秩序。
六、工作要求
（一）加强组织领导。加强责任落实，坚持“属地管辖+部门联动+基层力量”工作方式，各单位各部门密切配合，加强协调联动，形成工作合力，共同推进整治工作。
（二）加强动态排查。要充分发挥网格化管理的优势和监管体系，坚持边排查边整治，在日常检查工作中，发现有新增违法建设、违规户外广告和招牌标识等情况，要及时上报纳入整治任务清单。
（三）加强信息共享。各成员单位要切实抓好本次整治行动各项工作，开展整治过程中，注意做到信息共享，确保整治工作落实到位，见到成效。
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