罗坑镇国民经济和社会发展
第十二个五年规划纲要
　“十二五”时期是全面建设小康社会，完善社会主义新农村建设，加快推进社会主义现代化进程的关键时期，也是我镇深入实施《珠江三角洲地区改革发展规划纲要（2008－2020）》，主动融入珠三角一体化，掀起新一轮经济社会发展的重要时期。科学编制和实施好“十二五”规划，事关我镇未来长远发展，对促进我镇全面贯彻落实科学发展观，建设社会主义新农村，推进社会主义和谐社会建设，为促进我镇加快发展、率先发展、协调发展，全面建设小康社会，率先基本实现社会主义现代化具有十分重要的意义。
一、“十二五”时期经济社会发展的基础和面临的形势

（一）经济社会发展的基础

“十一五”以来，我镇在区委、区政府的正确领导下，以“强镇富民”为目标，坚持发扬“苦干实干，勇于奉献”的罗坑精神，认真贯彻党的十七大和十七届二中、三中、四中全会精神，全面贯彻落实科学发展观，团结带领全镇人民解放思想、与时俱进、开拓创新、扎实工作，着力破解世界金融危机的影响，努力发展工业经济，着力破解“三农”难题，努力构建和谐农村，推进了地方经济全面、协调、可持续发展，形成了罗坑经济社会稳步发展的良好势头，为“十二五”经济社会发展奠定了良好的基础。
1、通过“十一五”的发展，经济增长呈现“四个持续”。
与“十五”相比，经济总量持续增长。国内生产总值实现20.34亿元（2010年，下同），按户籍人口计算，人均生产总值8600美元，年均增长12%；财税收入持续增长。财政一般预算收入比05年增加3527万元，年均增长18.35％;国税收入实现年均增长21.7%，地税收入年均增长13.4%；农民人均纯收入持续增长。2010年达到7708元，比2005年增长1897元，年均增长5.8%；工农业总产值持续增长。2010年实现88.03亿元，在2005年的基础上翻了一番，年均增长25.35%，其中工业总产值年均增长22.5%，农业总产值年均增长5%，规模以上工业总产值实现80.2亿元，年均增长24.57%。
2、通过“十一五”的发展，地方发展实现“五项突破”。
基础设施建设实现突破。完全实现镇村主要道路的硬底化；完成双公线罗坑段路面整修及路灯安装工程，完成潭江河23.36公里海堤达标加固工程，完成龙门大坑清淤工程，银洲湖防灾减灾一期、二期工程。农村城镇化建设实现突破。新建了文化广场、镇中心公园，实施圩镇美化、绿化、亮化工程，实现镇村垃圾统一收集、清运和无害化处理，文明村、新农村建设取得实效，镇、村面貌焕然一新。农业产业结构实现突破。以“农业增效，农民增收”为指导，农、林、牧、渔业齐头并进，实现全镇8条贫困村的脱贫，成立江门市首家农机专业合作社——新会区合兴农业机械化专业合作社，建成全省首个新农村示范奶牛基地罗坑奶牛场。招商引资实现突破。引进企业20多家，引进资金12亿多元，特别是江门市俭美实业有限公司引进，将有可能实现“再造一个罗坑”的目标。节能减排实现突破。大力实施“节能减排”工程，冠华针织厂投资2亿多元建成占地40亩的业内最大规模的污水处理厂，通过国内外先进的反渗透膜处理技术和生化处理浓缩液, 实现废水资源化, 使70%的废水回用于生产,仅30%的污水经处理后按国家一级排放标准排放。“五大突破”，进一步改善和提升了罗坑形象和人民生活水平。
3、通过“十一五”的发展，重点领域取得“六大进展”。
教育事业取得重大进展。完成对全镇中小学校的布局调整，将原来的28所中小学成功合并为6所中小学，林护学校升格江门市一级学校，经华幼儿园升格为江门市一级幼儿园，建成陈瑞祺中学、澄波小学新教学楼，成功创建广东省教育强镇。社会事业发展取得重大进展。新建了敬老院怡乐楼，陈潘宝芬敬老楼，提高社会孤寡老人的入住率，解决老有所养，老有所乐的问题；全面落实农村低保政策，积极开展贫困学生助学工程，新型农村合作医疗覆盖率100%；建立社会公共事件应急防御体系，有效防止了"非典"、猪链球菌病、高致性禽流感等重大疫情的发生，实现了省卫生先进镇的创建目标。精神文明建设取得重大进展。新建了3000多平方米的镇文化广场，建成了镇中心休闲公园，启动了以“标兵文明村”创建工程为载体的宣传文化阵地建设，成立了文学艺术联合会，各村（社区）均组建了群众文化娱乐队伍，建成“农家书屋”两间。民主法制建设取得重大进展。坚持重点工程项目，农村集体资产、资源公开招投标制度，加强政务、村务公开，建成农村党风廉政信息平台，深入开展“平安罗坑”创建活动，社会治安状况明显好转。科技创新取得重大进展。冠华针织建成我区首个农村镇博士后科研基地，电力线路器材厂成立博士后工作站。电力线路器材厂的“LK”商标、新辉化工厂的“粤冠”商标被评定为广东省著名商标，党的建设得到加强。扎实开展科学发展观学习实践活动，全面推进农村基层党务公开，建成农村党员远程教育系统，实行镇干部驻村挂钩联系制度。“六大进展”，为我镇“十二五”新的发展增强了发展动力。 

与此同时，工、青、妇群团，武装、统战工作不断加强，环保、科技、体育、人口与计划生育、档案、老龄等各项事业取得新进展。
（二）经济社会发展优势和挑战 

1、优势分析
天时。一是政策优势。《珠江三角洲地区改革发展规划纲要（2008－2020）》将我市定位于“先进制造业发展区”，区委，区政府提出“重点发展三大经济板块”，在这一战略框架下，利用招商引资、科技创新等手段改造提升传统产业，做大做强纺织化纤产业，罗坑迎来了又一轮新的发展机遇。二是产业支撑。经过近年来的发展，化纤纺织服装专业镇已初具规模，已在建的占地900亩，投资3.56亿元，年产值达100亿的俭美金属制品项目将成为罗坑“十二五时期”强有力的产业支撑。三是重要决策。区委、区政府将新台高速公路连接线列入“十二五”重点建设项目，这将为罗坑发展注入强大后劲。

地利。罗坑位于新会西大门，地理环境得天独厚，区位优势突出，靠山面江，水、陆交通便利，特别是有众多低丘陵可开发的山地优势，为罗坑的工业发展提供了广阔的空间。
人和。区委区政府正确领导，高瞻远瞩，为罗坑发展布好了局；罗坑有一群“能干事，干得成事”的领导班子和干部职工，还有迫切发展、参与发展的广大群众。

2、面临的挑战 

一是从发展程度来看，面临着全力追赶的“挑战”。同周边兄弟镇相比，在工业发展、城镇化建设等方面还存在着一定的差距，同时与珠三角发达地区相比，发展滞后的局面没有得到根本性改观，不加速追赶，差距可能越拉越大。 

二是从产业结构来看，面临着升级调整的“挑战”。我镇经济对支柱企业的依赖性较突出，食品加工、化工产业虽有一定基础，但总体集群规模不大，急需进一步提升，高新技术产业还刚起步，没有形成气候，农业产业化进程不快，第三产业发展滞后，形成了严重的“单腿走路”经济现象，经济发展很不平衡。全镇经济结构有待急速调整和优化。 
三是从发展环境来看，面临着统筹协调的“挑战”。 村级经济薄弱，发展不平衡，对镇财政的依赖程序较大；教育、卫生等社会事业发展和人民群众的要求还有差距，社会保障和救助体系还不完善；历史遗留的老问题还没有得到彻底根除，新的社会矛盾与问题还时有发生，调处和解决这些问题的难度在不断加大。
二、“十二五”时期经济社会发展的总体要求
（一）指导思想

以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，深入贯彻实施《珠江三角洲地区改革发展规划纲要（2008－2020）》，加快经济结构调整，加快发展方式转变。继续实施“强镇富民”战略，着力发展先进制造业和现代服务业；不断推进城镇化建设，着力构建宜居罗坑；坚持以人为本，着力解决民生问题。把立足当前与谋划长远结合起来，促进经济社会持续平稳较快发展，努力把罗坑建设成为经济富裕繁荣、社会稳定和谐、人民安居乐业、生活幸福安康的现代化新侨乡。
（二）发展目标
总体目标：在优化结构、提高质量、降低消耗的基础上，全镇生产总值年均增长15％以上，到2015年，人均生产总值（按户籍人口计算）超10万元；地方财政收入力争达到1.2亿元，年均增长15%以上；居民生活水平和生活质量进一步提高，农村居民人均纯收入达到13500元，年均增长12%；资源利用效率有较大提高，单位生产总值能耗比“十一五”期末下降10%；经济增长的质量和效益明显提高，增长方式进一步转变；产业结构更趋合理，自主创新能力显著提高，产业竞争力明显增强；镇村协调发展，社会事业全面发展，精神文明与民主法制建设不断加强；生态环境明显改善，可持续发展能力增强；解决社会保障、医疗卫生、社会治安、生活环境、市场监管、安全生产、人口计生、富余劳动力转移等问题有新进展，努力建设经济实力强、生态环境美、生活水平高的活力罗坑，到2015年基本实现现代化，进入宽裕型小康社会。
三、“十二五”时期经济社会发展主要任务

（一）积极争取资金，完善基础设施
1、完善交通路网。积极协助区交通局加快建设新台高速公路连接线工程，力争在2013年竣工通车，以期实现“打造一条新干线”的战略目标。完成天湖至罗坑圩镇公路段路面改造工程，抓好陈冲车站、中心路改造工程。抓好小型码头的升级改造，拓展水上航运。
2、完善水利设施。加强农业基础设施建设，切实保护基本农田，改造中低产田；完成银洲湖防灾减灾工程，做好内堤加固工程，提高防洪抗旱能力；争取建成锦丰围装机5台，容量775千瓦的2座电力排涝站；加大水资源保护力度，逐步建立人水协调的防灾减灾体系及水环境生态保护体系。
3、完善圩镇建设。完善“一公园两广场”相关设施（镇中心公园、冠华广场、文化广场）；搞好滨江路建设，为群众提供新的休闲娱乐场所。增强农电主电网架构建设，完善稳定的能源保障体系；加强电信网、广播电视网、互联网等信息基础设施建设；加快圩镇改造力度，大力实施美化亮化净化工程。
（二）加快农业产业化，推进生态农业

进一步调整优化农业结构，培育具有地方特色、区域比较优势和竞争力强的农业主导产业，稳定发展粮食生产，大力发展养殖业，发展高产、优质、高效、生态、安全农业，提高农业综合生产能力，逐步形成规模化、集约化、专业化、特色化的生产新格局。加强畜禽防疫工作，健全农作物病虫害防控体系。推进农业产业化经营，发挥农业龙头企业的优势，继续推广“公司+基地+农户”产供销一条龙、贸工农一体化的生产模式，促进农产品加工转化增值，提高农业的市场化和农民的生产组织化程度。
大力实施农民致富工程。着力发展城郊型农村经济，积极应用农业先进机械和设施，加快农业现代化进程。做好各项政策惠农措施的落实，切实减轻农民负担。鼓动农民进城务工经商，推进农村富余劳动力转移，发展农村劳务经济，增加农民非农收入。坚持多予、少取、放活的方针，加大工业反哺农业、城镇支持农村的力度，真正带给农民实惠，促进农民二次创业的开展。

加快推进生态农业。切实抓好防护林、绿色通道、饮用水源涵养林等重点生态工程建设。加强农业生态环境监督与管理，切实解决农业发展的生态环境问题。加快农村沼气等可再生能源建设，大力发展农业循环经济。

（三）坚持工业强镇，做大做强工业经济
以经济建设为中心，强化工业的主导地位，以园区为载体，以产业经济为支柱，以招商引资为突破口，发展园区经济，打造堆头经济，搞活特色经济，培育品牌经济，优化外资经济，做强民营经济，做好工业强镇、产业强园、科技强企、质量强品的“四强”文章，加快工业化和城镇化进程，建设特色经济强镇。
壮大专业镇经济。大力实施工业兴镇战略，以工业化为龙头，以优势产业为依托，依靠科技进步把技术创新与镇的经济社会发展紧密结合起来，培植地区性特色产业，延长和完善特色产业链，促进专业镇经济的发展。发挥冠华集团的辐射带动作用，拉长产业链，在技术改造、设备升级、产品质量、生产能力、管理水平等方面逐步提升，下大力气打造纺织服装业国际知名品牌，积极应用高新技术和先进适用技术改造传统产业，打造全国化纤纺织服装生产基地，使“罗坑纺织”实现新的飞跃。

培育品牌经济。大力帮、扶、保、促各特色工业板块的企业走产业集群发展的路子，培育市场竞争力强的优势产业、优势企业和优势产品。帮扶新宝成建筑、新宝成安装、新宝成房地产三家公司和电力线路器材厂、新宝成钢管厂有限公司成立集团公司，扶持该集团公司做大做强，向系列化、规模化、多元化发展，尽快形成集聚多元的龙头企业。打造纺织、电力、金属制品、家电、化工、玻璃、五金不锈钢、家具、食品、建材等十个产业群，逐步形成主业突出、核心竞争力强的大企业、大集团。充分发挥企业在技术创新中的主体作用，引导和鼓励企业加大技术开发投入，支持企业建立各种形式的研发机构，扶持企业创建名标名品，“擦亮”现有品牌，培育更多“罗坑制造”的拳头产品、主导产品、高新科技产品、名牌产品、著名商标、驰名商标，营造品牌效应。
扎实推进重点项目建设。不断强化责任意识，集中精力推进重点项目建设，主要做好“四抓”，抓进度、抓质量、抓服务、抓督查，总投资3.56亿元的俭美实业是我镇“十二五”规划重点项目，俭美项目一期用地297亩，投入2.8亿元，全镇有关职能部门上下联动，部门协调，全力配合，已完成填土工程、征地与青苗补偿，2011年开工建设，力争2011年下半年投产。我镇并以此项目为契机，扶持该项目配套企业落户，以此带动整个产业链的发展，形成有比较优势的产业，确保今后一段时间内我镇经济的可持续发展。
协调发展内外源型经济。优化提升外源型经济，优化引资和投向结构，鼓励现有外资企业增资扩产、做优做强，拓展发展空间，提高综合实力和市场竞争力。做大做强内源型经济，重点加快民营经济发展，鼓励有条件的民营企业通过兼并、收购、联合等方式做大做强，促进民营企业上规模上档次，鼓励民营企业扩大出口，开展国际化经营。
打造投资载体和发展平台。全方位加大招商引资力度，坚持以工业园区为载体，以优惠政策、优先措施、优质服务为依托，创新招商方式和机制，提高引资质量和水平。继续完善已规划开发的锦丰、月山等规模较大的工业园，重点做好锦丰工业园二期、月山工业园、云峰工业开发区、芦冲工业开发区的规划开发工作，积极为外资、民资打造良好的投资载体和发展平台，以园引资，以园兴业，形成有园区特色的产业群。积极引入总部经济落户我镇，海皇公司是冠华公司针织布国内总代理商，海胜公司是其他厂商服装系列的代理商，两家公司年销售产值达10亿多元，这几年在中山沙溪发展迅猛，是一家多元化发展的成熟企业。该总部公司的引入，将我镇传统的以生产为主的纺织产业模式，升级到由生产到销售代理、协助国内著名品牌进行服装设计、品牌包装与推广的现代纺织产业模式。
（四）强化城镇功能，推进新农村建设
加强农村规划建设与管理。强化规划的龙头地位，加强乡镇的规划、建设和管理，把规划延伸到村，按照循序渐进、节约土地、集约发展、合理布局的原则，稳步推进城镇化。改革农村社会管理方式，按照“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的要求，完善以农村饮用水工程、路网、电网、通信网、广播电视网、污水和垃圾收集、处理为主的农村基础设施，改善农村生产条件和农民生活环境，稳步推进有广东特色的新农村建设。实施“打造一个中心”的发展战略，以罗坑社区为中心，以陈冲村、罗坑村为延伸，按照现代化小城镇发展的要求，加大公共设施投入，改造旧镇区面貌，改善生活环境，发展服务业、房地产业，繁荣第三产业，促进商贸流通，增强镇区中心对农村发展的辐射带动作用。
（五）发展公共事业，构建和谐农村
繁荣农村文化，提高农民素质。 

加强文化阵地建设，完善文化活动设施，建设村民活动中心、文化中心，确保每个村至少有一个群众文化的聚集地，积极开展群众性文化体育活动。积极引导、大力支持，主动介入群众文体活动。成立和巩固戏曲、醒狮、摄影、篮球、乒乓球队等业余文体队伍，达到每村（居）有一个以上有特色的文体活动项目，经常开展活动和友谊赛，活跃农村文体事业，使居民经常性参与大众文体活动率达到75%以上；实施“名牌工程"”，打造知名队伍，培养知名演员，推出一批区内有影响的节目。达到每个项目有一名以上知名演员和一套以上优秀节目。    
强化法制宣传和教育。不断增强村民遵纪守法的法律意识，村民依法参与和管理村务的意识。建立健全各项乡规民约，使之成为村民自治的有力手段和方式。引导农民反封建残毒、反邪教侵蚀，消除农村封建陋习，倡导文明生活习俗。 

进一步发挥工会、共青团、妇联等群众团体联系广大人民群众的桥梁与纽带作用，不断加强统战、宗教、安全稳定和民兵预备役工作，推进环保、科技、档案，老龄等各项事业发展。

优先发展教育事业，建设教育强镇。强化基础教育，改善学校基础设施，推进农村中小学标准化建设，缩小城乡义务教育水平的差距；加大教师培训力度，提高教师教书育人水平，促进教育均衡发展；改善困难学生就学条件，积极支持贫困大学生完成学业。完善成人教育。把成人教育与劳动力转移和新农民培育结合起来，互相促进。要整合资源、健全组织、开辟基地、落实经费，经常开展致富技能、市场信息、文化素质、文明习惯等群众切实需要的培训，储备实用人才，更好地帮助农民提高增收能力和解决富后提升素质的难题。
优化卫生资源配置，建设卫生强镇。加强公共卫生基础设施和基层卫生组织机构建设，充分利用、整合现有资源，建立健全突发公共卫生事件应急机制、疾病预防控制体系；认真落实新型农村合作医疗制度，完善卫生服务网络，解决群众看病难、看病贵的问题。重视健康教育，提高预防能力。贯彻“预防为主”的方针，完善疾病预防控制体系和卫生监督体系，加大宣传教育，帮助农民养成健康生活习惯。强化传染病、慢性病管理，加强计划免疫接种，提高预防能力，控制重大传染性疾病。继续加大爱国卫生运动投入，改善农民生活环境，提高防病条件。
优化人口结构，提高人口综合素质。落实人口与计划生育目标动态管理责任制，建立和健全计划生育利益导向机制，完善计划生育奖励制度，严格控制人口过快增长，综合治理出生性别比失衡问题，提高出生人口素质，改善人口结构，引导人口合理分布。重视人口老龄化问题，积极发展老龄事业和产业。加强对流动人口的计划生育综合管理和服务工作，维护流动人口计划生育合法权益。加快推进人口和计划生育信息化建设和综合改革。 

积极推进和谐社会建设。以扩大就业、完善社会保障体系、理顺分配关系、发展社会事业为着力点，妥善处理不同利益群体关系，认真解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。加强和谐社区、和谐村镇建设，倡导人与人和睦相处，增强社会和谐基础。正确处理新形势下的人民内部矛盾，畅通诉求渠道，完善社会利益协调和社会纠纷调处机制。建立健全社会预警体系和应急救援、社会动员机制，提高处置突发性事件能力。加强社会治安综合治理，继续推进社会治安防控体系建设，深入开展平安创建活动，依法严厉打击各种犯罪活动，维护社会稳定，保障人民群众安居乐业。坚持安全第一、预防为主、综合治理，落实安全生产责任制，强化企业安全生产责任，健全安全生产监管机制，有效遏制重特大事故。强化对食品、药品、餐饮卫生等的监管，保障人民群众健康安全。
