双水镇生活垃圾分类工作方案

为进一步提高我镇生活垃圾处理能力，加快垃圾减量化、资源化、无害化进程，逐步建立和完善垃圾分类工作运行机制，实现垃圾资源综合利用，根据《广东省人民政府办公厅转发国务院办公厅关于转发国家发展改革委住房城乡建设部生活垃圾分类制度实施方案的通知》（粤府办〔2017〕63号）、江门市住建局《关于印发<江门市生活垃圾分类工作方案>的通知》（江建函〔2018〕1131号）以及新会区城市综合管理局《关于印发<江门市新会区生活垃圾分类工作方案>的通知》（新城管〔2018〕151号）等有关要求，结合我镇实际，特制定本工作方案。
一、指导思想

深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，以生活垃圾减量为核心，资源化、无害化处理为目标，以垃圾源头分选分投、多途多运为手段，科学分置分运、优化垃圾分类，强化市民环境卫生意识，提高我镇卫生文明程度，不断完善管理和服务，创造优良的人居环境。

二、工作目标

启动和开展城乡生活垃圾分类试点工作，逐步完善垃圾分类收集、运输和处理设施建设。开展生活垃圾分类宣传活动，引导城乡居民养成生活垃圾分类的良好习惯，提高我镇生活垃圾“减量化、资源化、无害化”处理水平。2019年，率先在全镇公共机构、相关企业、相关行业推进一批生活垃圾强制分类试点，到2020年，强制分类试点的生活垃圾得到精准分类，分类投放、分类收集、分类运输和分类处理体系基本形成并逐步稳定。生活垃圾强制分类覆盖范围逐步扩大，全面推广，生活垃圾分类得到全社会的普遍认可和积极参与。

三、试点范围

2019年，率先选取双水社区开展垃圾分类试点，2020年，进一步推广垃圾分类试点工作，扩大垃圾分类范围，将该项工作推广到基础条件好的行政村。

四、分类要求

按照国家生活垃圾分类指引，生活垃圾分为可回收物、有害垃圾、有机易腐物和其他垃圾等四类。

（一）可回收物一般包括废纸、废塑料、废金属、废包装物、废旧纺织物、废弃电器电子产品、废玻璃、废纸塑铝复合包装等；

（二）有害垃圾一般指废电池（镉镍电池、氧化汞电池、铅蓄电池等），废荧光灯管（日光灯管、节能灯等），废温度计，废血压计，废药品及其包装物，废油漆、溶剂及其包装物，废杀虫剂、消毒剂及其包装物，废胶片及废相纸等；

（三）有机易腐物一般指食堂、宾馆、饭店等产生的餐厨垃圾，农贸市场、农产品批发市场产生的蔬菜瓜果垃圾、腐肉、肉碎骨、蛋壳、畜禽产品内脏等；

（四）其他垃圾一般指惰性垃圾，不可降解的一次性用品、普通无汞电池、烟蒂、纸巾等。

五、实施步骤

（一）启动阶段（2019年1—6月）
1、以社区为单位，开展生活垃圾分类示范片区建设，完成宣传发动和生活垃圾分类收集容器配置，初步建立有害垃圾分类收集、临时贮存体系。

2、推进农村生活垃圾分类工作，进一步完善符合本地实际的农村生活垃圾分类方案，明确生活垃圾分类收集、运输、处置技术路线。开展生活垃圾分类科普宣传，完善农村生活垃圾分类收运处理设施建设，扩大分类覆盖范围，

（二）攻坚阶段（2019年7—12月）

扩大生活垃圾分类试点范围，推动农村生活垃圾分类试点进行政村，并在经费筹措、日常管理、宣传教育等方面建立长效机制。

（三）推广阶段（2020年）

继续深入推广生活垃圾分类制度，初步建成生活垃圾分类处理系统。

六、工作任务及分工

（一）加强垃圾分类宣传，引导生活垃圾分类投放。按照江门市住建局的部署和文件要求，双水社区加强排查梳理，于2019年3月底前公布第一批实施垃圾强制分类的单位或区域名单。（责任单位：双水社区、镇城管中队）

（二）在公园、公交站场、客运站场、轮渡码头、景点、商场等公共场所广泛开展生活垃圾分类宣传。（责任单位：镇宣传文体办、镇城管中队、交警双水中队）

（三）组织开展生活垃圾分类培训工作，重点抓好党政机关相关人员、企事业单位相关人员、一线环卫工人、家政服务人员、垃圾分类志愿者的教育培训。（责任单位：镇宣传文体办、镇城管中队、镇建环局、团镇委）
    （四）利用公共信息平台播放生活垃圾分类公益宣传广告，开展垃圾分类专项宣传，新闻媒体要加强正面引导，形成有利于推进垃圾分类工作的舆论氛围。（责任单位：镇宣传文体办、镇城管中队）

（五）建立生活垃圾分类志愿者队伍，开展垃圾分类志愿行动，充分依靠志愿者力量，深入内街内巷、社区家庭，宣传垃圾分类知识。（责任单位：团镇委）

（六）将生活垃圾分类教育融入中小学、幼儿园教学活动和学生基本行为规范教育内容。积极开展“小手拉大手”活动，使校园教育成果向家庭、社区辐射。（责任单位：镇中心小学）

七、工作保障

（一）加强组织领导。明确部门分工，各部门要配合做好与自身主管业务相关的垃圾分类和减量工作，同时对口负责主管业务范围内的机关团体单位落实生活垃圾强制分类。

（二）落实资金保障。有关垃圾分类的垃圾桶、果皮箱等基础硬件设施资金镇财政部门要予以保障。

（三）加强监督管理。加强生活垃圾强制分类执法检查，严厉打击各种违规行为，确保强制分类实施区域落实生活垃圾强制分类。

（四）加强宣传。广泛利用各种宣传途径，加大宣传教育力度，不断增强居民主动参与垃圾分类的责任意识、文明意识，共同营造良好氛围。



