政策解读：《新会区文化和旅游发展
“十四五”规划》

一、制定背景和必要性

“十四五”时期，是“两个一百年”的历史交汇期，也是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年，居于承前启后的重要历史位置。习近平总书记在党的十九大报告中明确指出：“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”,高质量发展也成为未来一个时期文化和旅游业发展的主旋律、总要求。党的十九届五中全会对我国“十四五”时期文化和旅游改革发展的主要目标、总体思路和重点任务提出了明确要求，为建设文化强国明确了方向。对于如何绘好“十四五”发展蓝图，如何充分把握经济社会发展规律，统筹文化旅游的各个方面，提出科学的规划和政策保障，对引领指导全区“十四五”文化旅游高质量发展、新会区全面建设文化强区、旅游强区具有重要的意义。

二、《规划》总体思路和主要目标

（一）总体思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和二十大精神，深入贯彻习近平总书记关于文化和旅游工作的重要论述和关于做好“侨”文章的重要指示精神，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，牢固树立和全面践行五大发展理念，按照省委工作要求以及江门市委“1+6+3”工作部署，立足新发展阶段，抢抓“双区”和“两个合作区”建设重大机遇，以“一园三中心”建设为抓手，深入实施“侨都赋能”“港澳融合”工程，打响“启超故里”“中国侨都”“千年古郡”三大文化品牌，推动文化和旅游高质量发展，为广东省打造粤港澳大湾区世界级旅游目的地和江门市建设华侨华人文化交流合作重要平台做出积极贡献。

（二）主要目标

以“侨都赋能”工程为着力点，以华侨华人文化交流合作平台为支撑，以构筑高品质宜居宜游城乡为目标，着力构建新会文旅繁盛新格局。努力实现文化繁荣发展。进一步深化省级公共文化服务体系示范区建设，完善城乡公共文化设施网络；加强文化遗产传承保护和活化利用工作，开发高品质文化创意产品；丰富人民群众精神文化生活，深挖新会陈皮、古典家具、小冈香、华侨华人、启超、武术、工业等文化资源与内涵。以创建广东省全域旅游示范区为契机，大力发展全域旅游，持续深化文旅融合，完善公共设施，优化文旅产品供给，培育融合发展业态，营造浓厚旅游氛围，打造大湾区“微度假”旅游目的地。

三、《规划》主要内容

《规划》主要由四个章节组成。

第一章为发展基础和环境。系统分析了“十三五”期间文化、旅游和体育所取得的成就和存在问题，分析了“十四五”期间文化和旅游的发展基础和趋势。

第二章为发展目标和定位。重点明确总体思路、总体定位、发展目标和发展战略四大方面。提出粤港澳大湾区侨文化交流合作中心、粤港澳大湾区“微度假”旅游目的地三大定位。

第三章为重点任务与实施路径。重点任务：（一）完善公共文化服务体系。促进公共文化服务提质增效，推动公共文化设施提档升级，推进公共文化服务社会化，加强公共文化服务智能化建设。（二）繁荣公共文化事业。实施文化精品锻造工程，鼓励本土文艺精品创作，健全文艺精品扶持机制。办好群众文化艺术活动，促进文化交流和合作，建设华侨华人文化交流合作重要平台。（三）加强文化遗产保护利用。强化载体建设与环境保护，完善非遗传承机制，扎实推进非物质文化遗产工作，加强非物质文化遗产活化利用。（四）推动文化产业提质增效。进一步优化文化产业结构，加快文化产业载体建设，发展新型特色文化业态，支持数字文化产业发展。（五）促进文化旅游融合发展。激活文化旅游融合动力，培育文化旅游融合载体，推动基础设施融合升级，丰富文化旅游融合产业。（六）培育六大文旅融合业态。包括红色旅游、乡村旅游、文化旅游、研学旅游、康养旅游、夜间旅游等。（七）推进重点文旅项目建设。包括“葵城文脉”项目、“融入湾区”项目、“新·心侨乡”项目、乡村振兴旅游项目等。（八）夯实全域旅游发展基础。加强旅游交通、咨询集散、旅游标识、旅游厕所、智慧旅游等体系建设。（九）健全全域旅游服务要素。包括旅游餐饮、旅游住宿、旅游商品、娱乐休闲等。（十）健全文化和旅游市场体系。实施全域品牌营销工程，打造全域旅游品牌，建设品牌形象系统，策划品牌节事活动，构建全域营销平台。加大市场监管力度。

第四章为保障措施。主要从体制组织保障、资金支持保障、空间用地保障、人才发展保障等方面提出了对策措施。

《规划》在编制的过程中，注重对标《粤港澳大湾区发展规划纲要》《粤港澳大湾区文化和旅游发展规划》部署安排和《江门市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》、《新会区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》的工作要求；注重与《江门市文化发展改革“十四五”规划》《江门市体育发展“十四五”规划》等的充分衔接；注重细化深化文化产业和旅游产业融合发展内容，吸收了《江门华侨华人文化交流合作重要平台建设方案》和国家全域旅游发展的思想和理念，配套制定了《新会区文化和旅游发展“十四五”规划》重点工作清单（2021-2025年）、《新会区文化和旅游发展“十四五”重点项目表》，确保“十四五”期间文化和旅游融合发展各项任务和目标得到有效落实和实现。
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　　（如需进一步了解，请拨打咨询电话：0750-6633095）

