崖门镇农村黑臭水体治理长效管护实施方案

为贯彻落实国家、省、市、区关于农村黑臭水体治理工作的部署要求，持续推进农村黑臭水体治理，实现农村黑臭水体长治久清的目标，结合我镇实际，制定本方案。

1、 指导思想

深入贯彻落实习近平生态文明思想，按照“示范带动、分类施治、经济适用、村民参与”原则，遵循“动态管理、分类治理、长效管护”总体思路，对全镇列为农村黑臭水体进行治理，发挥示范带动作用，综合采取控源截污、清淤疏浚、水体净化等手段，按照上级统一部署，扎实有序推进农村黑臭水体治理。对于已完成治理的黑臭水体实施管护到位，巩固治理效果。

2、 工作目标和要求

黑臭水体治理范围内村民或常住居民满意度达到80%以上(原则上不低于30 份)；水体无异味，颜色无异常；水面干净无垃圾漂浮、沿岸边无垃圾堆放；河(塘、沟、渠) 无污水直排；河(塘、沟、渠) 底部无明显黑臭底泥淤积；水质透明度、溶解氧、氨氮优于农村黑臭水体监测指标阈值；将农村黑臭水体治理纳入村规民约等，视为黑臭水体治理符合要求。黑臭水体管护责任单位明确，巡查台账完整，达到长效管护要求。

3、 工作内容
（1） 农村黑臭水体动态管理

强化农村黑臭水体治理动态监管，建立崖门镇农村黑臭水体清单表，实行“拉条挂账，逐一销号”。各村（社区）及时更新黑臭水体台账，每月6日前报至生态环保办，生态环保办会同农综中心、农业农村办、城管办对各村（社区）上报的水体进行现场核实，一经确认为黑臭水体立即上报镇政府和区相关部门，并向全镇公开农村黑臭水体清单，接受社会监督。对于新发现的黑臭水体，由镇相关部门制定治理计划，因地制宜开展治理。

（2） 农村黑臭水体污染源头防控

生态环保办牵头做好工业企业违法排污执法工作；农业农村办牵头做好畜禽养殖粪污储存及资源化利用、水产养殖项目和化肥农药科学合理使用等技术指导工作；农综中心统筹保障生活、生产经营和生态用水，指导水生态保护与修复，推动镇村河长建设向农村黑臭水体治理延伸，将农村黑臭水体巡查纳入村级河湖长职责；城管办负责城乡生活污水处理管理和城乡生活垃圾处理的监督管理工作；各村（社区）积极落实属地责任，动员做好宣传、巡查、劝阻、制止、报告工作。

（3） 加强河道定期巡查

结合河湖长制管理体系，将农村黑臭水体治理纳入河湖长制管理，定期巡查工作机制向村级延伸。农村黑臭水体所在河湖的河湖长要切实履行责任，调动各方力量密切配合，推动农村河湖黑臭水体治理到位。各村（社区）要按照河湖长制要求，清单式落实好每条农村黑臭水体的管护主体责任，建立河(塘、沟、渠)及沿岸定期清理及保洁机制，落实好保洁人员及工作经费，以镇级巡查队伍为核心，定期对水体漂浮物、垃圾、杂草落叶等进行清捞，将农村黑臭水体巡查纳入网格化监管，对村庄周边、房前屋后、街巷沟渠实行全覆盖巡查每月不少于 1次，建立巡查记录台账，发现问题立即整改。

（4） 治理成果的监督管理

各相关部门要明确已完成治理农村黑臭水体的管护责任及其职责，监督第三方运维机构和自行运维组织落实维护责任，加强对治污设施的运维管护，确保设施正常运行。对完成治理的黑臭水体有条件的需开展水质定期监测，了解水质变化情况，对水质异常变化要及时采取针对性的措施。

（5） 定期监测

配合市生态环境局新会分局负责对已完成治理的农村黑臭水体建立定期监测机制，对透明度、溶解氧、氨氮3 项指标进行监测，掌握水质现状。

（6） 加强宣传引导

持续加大宣传力度，强化舆论引导，充分发挥报刊、广播、电视、网络等媒体作用，解读农村黑臭水体产生根源及相关政策要求，营造浓厚的舆论氛围，引导村民树立爱护设施设备、维护村庄环境的主人翁意识。充分发挥生态环境举报热线和网络平台作用，主动接受社会监督，做到公开透明。

4、 保障措施
（1） 加强组织领导。生态环保护办、农业农村办、城管办、综合行政执法办要切实履职尽责，做好上下衔接、协调和督促检查工作，形成工作合力，有序推进全镇农村黑臭水体治理工作。结合乡村振兴、农村生活污水治理、农村人居环境整治、农村畜禽养殖污染防治等行动，加强排查，实现共治共享。

（2） 发挥属地主体作用。组织制定具体治理方案，落实好项目统筹、资金使用、治理工程实施、成效巩固、经费保障等具体工作。对可能形成黑臭水体的情况即查即改，确保及时发现并解决问题；对已完成治理的黑臭水体加强防控，防止返黑返臭。

（3） 建立村民参与机制。发挥村民主体地位，将农村黑臭水体治理要求纳入村规民约，调动乡贤能人参与黑臭水体治理工作积极性，鼓励村民和村集体投工投劳参与整治工作。


