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	提案标题
	关于加强农村食品安全监管工作的建议

	案　由：
一、我区农村食品安全发展现状

近几年来，随着我国经济的发展和社会的进步，政府对食品安全监管力度不断加大，我区食品生产质量得到普遍提高，食品市场秩序逐步规范。但是，在我区经济条件相对落后的农村地区，食品安全仍然得不到足够重视，情况依然很不乐观。据不完全统计，2012年至2014年底，江门市食品药品监督系统立案查处食品药品案件1410宗，涉案货值589万余元，移至公安机关案件174宗，已判刑92人。其中很大部分是涉及农村食品质量安全问题。

我区是食品生产加工大区，生产加工食品产品类别涵盖广。我区存在数量众多的食品生产加工小作坊，主要分布在农村、城乡结合部等区域，比较分散，产品大多属于传统食品。相较于城市而言，农村食品生产、流通市场质量问题多、处罚难度大。加强农村食品安全监管工作是我区今后食品行业平稳发展所必须面对的挑战。
我区农村食品安全主要存在以下问题：一是农村地域广，食品生产、经营户点多且比较分散，食品监管人员少，监管能力普遍不足；二是农村消费者食品安全意识不强，农民群众对食品安全知识知之甚少，对假冒伪劣食品缺乏基本的鉴别能力和自我保护意识；三是农村食品生产加工小企业、小作坊大多数以家庭作坊的形式进行生产，加工场所简陋，卫生条件差，工作人员食品安全意识淡薄。
2015年10月1日起我省开始实施《广东省食品生产加工小作坊和食品摊贩管理条例》，该条例的施行为我区农村食品安全监管提供了有效的参考依据。为此，特提出如下建议：

	二、加强农村食品安全监管工作的建议

（一）加强科普教育，提高从业人员的行业素质。对农村食品加工小作坊从业人员进行科普教育，普及食品安全及监管的相关知识。根据各区域的条件，属地政府或相关部门可以定期举办关于食品安全及监管的有奖知识讲座等活动。农村食品加工小作坊从业人员大多是留守老人、妇女和种田为主兼职做点小生意的中年人，这些人通常文化素质较低，对于食品安全更是所知不多，同时有着各种家务和农活要处理，较为繁忙，对于图画、文字的各种宣传资料完全免疫。针对这一方面，相关部门可以开展有奖知识讲座活动，调动群众参与的积极性，更好的普及食品安全知识。

（二）合理布局、集中生产、统一管理。根据我区的地理环境，统一规划建设工业园区，将同一地域分散经营同类食品的小作坊整合在一起，共同投资建立新的企业，严格按照标准组织生产，实现集约、集聚、集群发展。属地政府出台鼓励小作坊提升改造的政策措施，培育促进传统特色产业规范发展，因地制宜鼓励小作坊通过合作、龙头带动、区域集中等多种模式进行整合，提升为具备食品生产许可条件和管理水平的食品生产加工企业。
（三）完善食品生产标准、食品质量安全管理体制，并严格落实执行。农村食品安全市场与城市存在较大的差距，不能同一而论。完善食品安全法律体系和管理体系是根本。在充分考虑农村市场和农民群众的现状下完善相关管理条例，会使其更具可行性，让其社会公信力得到更好的体现，也有利于对农村食品加工小作坊的监管。通过产品执行标准来规范小作坊的生产，要求小作坊在生产加工过程中严格按照相应的产品标准来进行生产。按照《广东省食品加工小作坊和食品摊贩管理条例》的规定，对食品生产加工小作坊实施等级管理。
（四）加强日常监管，加大联合执法力度。对全区食品加工小作坊进行普查、建档，定期巡查，并且对生产加工风险相对较高的食品加工企业重点监管，加大巡查频次。重点监管农村小作坊的质量安全卫生条件、食品原料与添加剂的使用情况等，详细记录日常巡查的情况。加强管控区域性风险，特别关注呈块状产业分布、从业人数众多、具有地方特色的小作坊食品，及时排查共性隐患，采取针对性监管措施，消除区域性食品安全风险。突出对重点产品和风险隐患较高产品的执法检查力度，坚持“零容忍”，坚决取缔“黑窝点”。食安委、工商、质检等部门加强沟通，形成每个季度的通报机制。通过联合执法检查，对无证无照的食品企业进行查封，对证照不全、卫生条件较差不符合要求的食品企业督促其整改。

	（五）扩大农村食品安全监管网络，提高消费者自我保护意识。在乡镇设置宣传栏，实现食品药品安全宣传和监管在区、镇、村“三级网络”的全面覆盖。建立微信公众号、移动办公网络等，使网络化监管体系全面提速提效。积极开展政府回访工作，日常巡查中发现的问题及时通报当地政府。政府引导群众安全消费，引导群众加强食品安全自我保护意识，自觉抵制质量安全无保障、包装标识不明确的产品；同时发挥群众的监管作用，扩大群众对不合格食品的反馈渠道，鼓励群众举报反映食品质量安全问题。
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